

大で報社評

找準定位加快「兩大中心」建設

今年是全面推進中國式現代化建設 的開局之年,不久前閉幕的全國兩會為 推進強國建設作出全面部署。國家主席 習近平在閉幕會的重要講話中強調: 「推進強國建設,離不開香港、澳門長 期繁榮穩定|,表達了對香港發展的關 心支持和殷切期許。香港社會落實好兩 會精神,把握好中國式現代化的香港機 遇,需要找準定位,而加快建設國際創 科中心、中外交化藝術交流中心,無疑 是重中之重。

國家「十四五」規劃支持香港建設 「八大中心」,八大中心對香港同等重 要,對於優勢產業,重點在於鞏固強 化,對於新興及富於潛力的產業,則需 要奮起直追。香港尤其需要加快推進創 科和文化藝術交流這兩大中心的建設, 因為這不僅是香港實現新發展的重要突 破口,關乎香港長遠競爭力,更關乎國 家發展大局。推進中國式現代化必須體 現香港擔當、發揮香港作用、彰顯香港 優勢。

今年全國兩會出台的機構改革方 案,其中一個亮點是重組國家科技部、 新設國家數據局,這是全力推動高質量 發展的關鍵。中國雖然擁有強大的製造 業體系,但在半導體等領域存在短板。 在美西方打壓變本加厲之下,關鍵科技 的「卡脖子|問題日益凸顯。國家的需 要,就是香港的承擔,更是香港的發展 機遇,香港要抓住這個機遇。事實上, 「一國兩制 | 下的香港,擁有內地城市 所無法取代的獨特優勢,在教育和基礎 科研上具有相當的實力,完全有能力為 國家創科發展作出應有的貢獻

推動創科發展,既需要平台、資 金、人才,更需要政策環境等要素,而 當前香港都具備這些優勢條件。粤港澳 大灣區是香港創科發展的依託,國家支 持則是香港創科發展的最大靠山。國家 在香港建立了不少重點實驗室,國家科 研基金可以南下, 國務院不久前推出人 才交流機制。特區政府和國家科技部剛 剛簽署《加快建設香港國際創新科技中 心的安排》,深化兩地科研合作、創新 資源應用、成果轉化、人才交流,香港 也將承擔更多的國家重大科研任務,標 誌着香港創科發展打開新篇章。

推動中外文化藝術交流中心建設, 是香港提升競爭力的另一個發力點。香 港具有豐厚的中華文化底蘊,又是中西 文化薈萃之地,隨着香港全面復常,文 藝交流日見蓬勃。以三月份為例,「香 港藝術月 | 強勢回歸,各類活動紛至沓 來。今日至25日舉辦的巴塞爾藝術展香 港展會,匯聚177家來自全球32個國家 和地區的藝廊,盛況空前;各大拍賣行 將舉行春季拍賣會,各種公共空間也將 舉辦活動,各自精彩。

這些盛會令全球藝術家及愛好者匯 聚香江,感受香港作為中西文化藝術交 流中心的多元魅力,展現香港作為東西 文明對話、構建文化自信的橋樑角色。 香港要進一步用好這一優勢,在深化與 內地和各國各地區交流合作, 說好中國 故事等方面,主動作為勇於實踐,積極 探索更多舉措。

建設國際創科中心、中外文化藝術 交流中心,不僅是香港的重大機遇,更 是香港的重大擔當。香港各界要深刻領 會兩會精神,深化對當前形勢任務的理 解把握,找準新時代的香港定位,積極 融入國家發展大局,推進高質量發展, 在推動中國式現代化過程中,彰顯香港 優勢、作出香港貢獻。

井水集

第四條過海隧道

特區政府提出兩階段三隧分 流方案,通過調整三隧收費水平 以及將來實施「不同時段不同收 費 | 的方案,改變三隧車流不 均、容易堵車的老問題。新方案 較以往提出的多個方案都好,但 也有不少輿論反映「不同時段不 同收費 | 過於複雜,在具體操作 上可能會造成一些混亂,方案有 段,都屬於小打小鬧,改變不了 進一步優化的空間。

在「不同時段不同收費」計 劃下,將分成周一至周六、周日 及節假日兩種收費;每日又分上 下午「繁忙時段」、「一般時 段」及「非繁忙時段」。當中又 設「過渡期收費」,以周一至周 六為例,接近繁忙時段,會以每 兩分鐘加2元方式達至西隧60元, 紅隧和東隧達至40元;反之非繁忙 時段則以每兩分鐘減2元,達至一 般時段的30元或非繁忙時段的20元 劃一收費水平。

特區政府肯定是做了大量的 基本調查研究,才能推出如此精 細的時段劃分,目的是鼓勵車主

盡量使用非繁忙時段,避開高峰 期,用心可謂良苦。但如此精細 劃分帶來另一個問題,就是在實 際操作時容易混淆,執法也有難 度。再說,由於「每2分鐘」就會 有不同收費,如果車主為慳錢而 快速,容易釀成意外。

但不管如何煞費苦心細分時 過海交通非常擁擠的客觀現實 香港私家車持續增加,現時是一 隧或二隧擁擠,將來可能是三隧 皆塞。長遠解決問題的方法,在 於盡早修建第四條隧道。

香港未來向「南金融、北創 科 | 方向發展,理論上北都區可 以容納的就業人口增加,過海交 通擁擠的問題就減少,但實際 上,將軍澳、東九龍的人口仍在 增加,東大嶼塡海計劃也將容納 大量人口, 龐大常住人口加上繁 忙的經濟活動,足以支持香港多 建一條過海隧道。在交通配套方 面,特區政府要從長 龍眠山 計議,及早準備。

香港國際藝術文化盛事浪接浪

首屆流行文化節 張國榮梅艷芳經典重現



多項藝術文化活動陸續在香港展 開,包括國際盛事巴塞爾藝術展香港展 會,以及匯聚亞洲新銳藝術界菁英的 Art Central將在本周登場;首屆「流行 文化節 | 亦將於下月揭幕,以電影放 映、專題展覽、音樂會等各式節目體驗, 吸引內地及海外觀眾來港,觀眾有機會參

觀張國榮經典舞台服飾及私人珍藏 康樂及文化事務署署長劉明光昨日表示,本港所有文

化活動已經完全復常,今年將邀請更多海外文化藝術團體 來港,發揮香港作為中外文化交流中心的作用



大公報記者王亞毛攝

▲康文署署長劉明光(中)等介紹流行文化節活動

行政長官曾於2022年施政報告中述 明政府銳意推動文化發展,使香港成為 中外文化藝術交流中心,並期望透過配 合文化旅遊和創意產業的發展,保持香 港作為文化都會的獨特地位。

首屆「香港流行文化節 | 將於4月展 開,劉明光昨日會見傳媒時表示,文化 節是讓年輕人參與,讓觀眾見證香港流 行文化生生不息的流轉、傳承、突破和 發展。現已確定約20項活動,包括七個 表演節目、四個專題電影放映、四個專 題展覽,以及一系列戶外和外展節目, 預計吸引約14萬名現場觀眾參與。

康文署將策劃結合張國榮和梅艷芳 逝世20周年,以流行音樂會及表演、專 題展覽、電影放映、戶外及外展活動等 形式,向觀眾介紹1980至1990年代香港 流行文化黃金時期的影視作品。

「博物館高峰論壇」反應踴躍

由康文署與意大利著名博物館烏菲 茲美術館合辦的「博物館高峰論壇」, 本周五起一連兩日舉行,邀請來自16個 國家的35名知名講者,亦有大灣區博物 館代表參與,屆時會設網上直播,向外 傳遞。劉明光表示,現已有近2000人報 名參與,當中約500名來自內地和海外, 反應踴躍。

旅遊發展局則透過「藝聚香港|宣 傳及支持多項及藝術盛事齊集香港,在 正舉行的Art Central場館,設立「藝聚 香港café | ,將café 化身當代藝術畫 廊,展出由八位本港與海外藝術家、越 洋合作以香港為主題的藝術品。旅發局 並邀請內地九十後藝術家陳粉丸,以香 港為靈感,創作全新紙藝作品,稍後將 於高鐵香港西九龍站展出,讓旅客甫抵 港,就馬上感受到香港的藝術文化氛

流 行 文 化 節 部 分 活 動

資料來源: 康樂及文化事務署

继续能要 集团荣活命展

1 「繼續寵愛·張國榮紀念展

展出張國榮經典舞台服飾、唱片、影視項目、歌影視獎項 及私人珍藏等

地點 香港文化博物館 時間 3月29日-10月9日

2 《流行原音》音樂會

由著名音樂人嚴勵行精選粵語流行經典,重新編曲成

原音版本,率領新一代歌手以嶄新風格獻唱

地點 伊利沙伯體育館表演場 時間 4月7日-8日 3 趙增熹×李幸倪×《金枝玉葉2》

特選數首由張國榮、梅艷芳主演電影的歌曲,配以電影片段及劇照,由著名音 樂點製趙增喜重新編曲、流行歌手李幸倪演繹。表演後放映張、梅合演的《金 枝圡枼2》(1996)

地點 香港文化博物館二樓展示空間 4 戶外《聲·影馬拉松》音樂會

時間 4月22日

夏韶聲、岑寧兒、林奕匡等歌手演繹本地著名曲詞人作品;由多位新生代歌手 引領觀衆合唱張國榮、梅艷芳電影中的歌曲片段

時間 4月23日 地點 香港文化中心露天廣場C區

5 「芳華再續」電影放映

選映的張國榮及梅艷芳在八十至千禧年代主演的二十部電影

香港文化中心大劇院、香港電影資 料館電影院

大劇院4月22日-23日、資料館電 影院4月29日-12月30日

|6||「電影叮叮|電車導賞團

由導賞員帶領參觀中西區的電影場景;另乘搭電車遊覽港島,由電影人分享電 影拍攝的幕後故事、創作靈感

地點 中上環地區

時間 5月

駐港領團商會考察廣州 了解灣區投資機遇

【大公報訊】記者敖敏輝廣州報道:22日, 「感知大灣區,開拓新機遇」外國駐港領團和商 會參訪團考察廣州,廣東舉辦「廣東省推介 會」,廣東大灣區辦、省商務廳、省地方金融局 等多部門負責人與香港商務及經濟發展局局長丘 應樺,與駐港領事官員、商會代表交流,現場回 應關切話題和疑問。當中,跨境、跨國投資大灣 區最受關注。

廣東省發改委副主任、省大灣區辦常務副主 任朱偉介紹廣東推動粤港澳大灣區建設進展、投 資環境、對外交往等方面的情況後,與多個省直 部門負責人一起與參訪團交流。

港可助在灣區各市投資設廠

以色列駐港總領事藍天銘十分關心外國投資 者如何獲取投資第一手資訊、登記設廠流程和手 續。廣東省商務廳副廳長馬樺回應,這些年,廣 東省市區各級部門不斷推出吸引投資、改善營商 環境的舉措。如今,不管是已在粤投資者增資擴 產還是未有過在粵投資的外商,都能夠十分便捷 地在大灣區註冊登記。「大灣區非常歡迎各國投 資者,如果你想在哪個區域開設公司,可以登錄 當地商務部門網站,那裏有詳細指引。」馬樺

香港商務及經濟發展局局長丘應樺表示,目 前整個大灣區的營商環境都有了極大提升,以香 港為例,政府有專責部門,在內地亦有辦事機 構,不管在香港投資,還是大灣區內地投資經 商,特區政府部門都可以提供幫助,協助他 們完成投資手續,解答各類經商疑問。 新加坡香港商會負責人十分關心大灣

區與東盟的對接與合作,希望了解廣東 推動區域自貿協定方面的配套措施。馬 樺向他詳細介紹了廣東在推動RCEP落 地、推動與東盟國家貿易發展的系列舉措。

澳洲駐港總領事Elizabeth Ward十分關 心大灣區的數據聯通,對此,朱偉說大灣區在 這方面已經開展相關工作,

比如,《橫琴粤澳深度合作 區方案》提出,在國家數 據跨境傳輸安全管理制 度框架下, 開展數據跨 境傳輸安全管理試 點,研究建設固網 接入國際互聯網的 綠色通道,探索既 能便利數據流動,又 有安全保障的機制。



▲廣東省商務廳副廳長馬樺 回答有關外國投資者在廣 東投資設廠的問題。 大公報記者敖敏輝攝

> ◆參訪團成員用不同 語言「考驗|科大訊 飛的智能翻譯機。 大公報記者敖敏輝攝

參觀AI龍頭企業 驚嘆高科技產品

率先試用 領團和商會參

> 訪團分別前往人工智能龍頭 企業科大訊飛華南人工智 能研究院、港資企業廣 東晶科電子股份有限公 司,現場了解和體驗 人工智能語音和光電半 導體的前沿技術應用。

科大訊飛是總部位於 安徽合肥的人工智能和智 能語音技術、產品開發企 業,因為看好粵港澳大灣區 在人才、市場、區位等優 勢,2018年在南沙成立科 大訊飛華南人工智能研究 院,在自然語言理解和識 別、語音合成、語音測評、 機器閱讀、圖像識別、大數 據基礎平台等多方面開展創 新研發。

工作人員向考察團演 示了最新研發的智能語音應

用產品,其中,訊飛雙屏翻 譯機,作為新一代人工智能 翻譯產品,擁有語音翻譯、 離線翻譯、錄音翻譯、方言 翻譯、演講翻譯等八大功 能,在國內支持83種、國 外支持100多種語言語音翻 譯,中英文在線翻譯效果達 到專業八級水準。

操英語、土耳其語、 葡萄牙語、阿拉伯語等不同 國家的領館官員和商會代 表,手持這款產品以不同的 語言、不同的語速說出不同 的內容。現場所見,翻譯機 均準確無誤地播報了中文翻 譯語音,大大超出他們的預 想,每一次測試都響起熱烈 掌聲。「這款產品哪裏有賣 嗎?要多少錢?我現在就想 買一台。」土耳其駐港總領 事 Peyami Kalyoucu 說。

大公報記者敖敏輝

責任編輯:嚴偉豪 美術編輯:鍾偉畧